

壮丽70年 奋斗新时代
现场评论·我在长征路上⑥

纪律如铁，信念如磐

再走长征路，就是为
了探寻一代代中国共产
党人前赴后继、英勇奋斗
的根本动力，传承艰苦朴
素、不懈奋斗的优良作风

很多人都听过《丰碑》的故事：红军行军途中，一名将军因为战士冻死而发怒，却被告知这名没穿棉衣的老战士，就是他问责的军需处长，“大雪很快覆盖了军需处长的身体，他变成了一座晶莹的丰碑”。在舍生忘死的长征途中，涌现了很多很多“丰碑”。他们用行动彰显大公无私的作风，用生命践行铁一样的纪律。

在广东韶关南雄采访，这样的感受格外明显。这里是革命老区，也是红军长征经过的地方。有老人回忆说，那时候兵荒马乱的，“当兵的”一来乡亲们就进山，但共产党的队伍不一样，“他们规矩很好”。红军战士们坚持住在祠堂里、柴房中、街道边、屋檐下，“损坏了群众东西要赔偿，借群众东西要送还”，不给当地村民添麻烦。正是这种“自觉的纪律”，让红军指战员赢得了沿途广大人民的衷心爱戴和支持帮助，留下一段段流传至今的佳话。

纪律如铁，归根结底是因为信念如磐。在这些革命先辈的身上，总能发现崇高坚定的信仰之力，总能感受到艰苦朴素的革命本色。“后勤管家”彭显伦，长征中负责红军的后勤工作，翻山越岭中优先保护部队紧缺的物资，即使长征胜利后，他依然克勤克俭，一件衣服“夏天把棉花掏出来，变为夏装；冬天塞进棉花，又成冬衣”。“开路先锋”李聚奎，长征时带领前鋒部队逢山开路、遇水架桥，在80岁生日那天写下“纵然给我更多的权力，我也决不权谋私；纵然给我更多的金钱，我也决不丢掉艰苦奋斗；纵然让我再活80岁，我也决不止步不前”的誓言。可以说，那场舍生忘死的远征，饱含着中国共产党人的理想主义激情、英雄主义气概、艰苦奋斗传统，时至今日依然闪耀着火热的的光芒。

理想之光不灭，信念之光长明。邓小平同志指出：“过去我们党无论怎样弱小，无论遇到什么困难，一直有着强大的战斗力，因为我们有马克思主义和共产主义的信念。有了共同的理想，也就有了铁的纪律。无论过去、现在和将来，这都是我们的真正优势。”如果没有牢不可破的理想信念，没有崇高理想信念的有力支撑，要取得长征胜利是不可想象的。在今天，再走长征路、回望来时路，就是为了探寻一代代中国共产党人前赴后继、英勇奋斗的根本动力，传承艰苦朴素、不懈奋斗的优良作风。不管时代如何变化，都要不忘初心、牢记使命，把初心和使命变成党员干部锐意进取、开拓创新的精气神和埋头苦干、真抓实干的自觉行动，清清白白为官、干干净净做事、老老实实做人。

“石可破也，而不可夺坚；丹可磨也，而不可夺赤。”在庆祝中国共产党成立95周年大会上，习近平总书记发出号召，“全党同志一定要不忘初心、继续前进，永远保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，永远保持艰苦奋斗的作风，勇于变革、勇于创新，永不僵化、永不停滞，继续在这场历史性考试中经受考验，努力向历史、向人民交出新的更加优异的答卷！”站在新的历史起点上，坚定共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，为崇高理想信念而矢志奋斗，我们就能用理想之光照亮奋斗之路，用信仰之力开创美好未来。

“钻”入实践探初心

张然

事非经过不知难，更不知创作要害何在。2018年，我们受四川省绵阳市的特别委托，准备着手创作一部反映当年“两弹一星”工程的话剧——《国魂》。从初创到复排，从地方巡演到修改完善，再到今年4月走进中共中央党校为师生演出，过程中的曲折远超预想，对年轻的编剧人来说，不啻一场生动的马克思主义文艺观再教育，让我们真切理解了习近平总书记“文化文艺工作者要走进实践深处，观照人民生活，表达人民心声”的重要讲话深意所在。

用心、用情、用力，三大创作基本功一个都不能少。开始时我们主创团队觉得关于“两弹一星”的作品很多，故事也很多，要想赢得观众就该抓住一个“情”字。于是从先辈们义无反顾抛弃国外的优越生活，回到条件艰苦的祖国，再到他们离家别亲、废寝忘食、危难之中冲锋在前，创作确实比较顺利，演员演得舒服，各方面评价都还不错，成功仿佛就在意料之中。但和邓稼先院长夫人的一次谈话，彻底颠覆了我们的感受。

邓院长的后人反复解释：坊间流传的一些故事都是演绎的。其次，他们不希望过多关注老一辈科学家的生活琐事。比如原剧本写到邓稼先爱看京剧、“智斗黄牛”、大方请客等桥段，尽管很生动，却不能反映科学家精神中最闪光的地方。他们希望作品能集中反映老一辈科学家的工作本身，而不是所谓的“花边趣事”。我们像是一瓢冰水给浇醒了，与他们的恳切相比，我们所说的“情”字不过是戏剧创作中的低层技术手段罢了。我们也做了不少调研，搜集了大量的资料，但从根子上没有回答，甚至没有去想：为什么要写他们？而他们又为什么如此坚持？常用的“套路”编织不出任何答案。

于是，我们决定大刀阔斧地调整，删掉那些未曾揭示先辈们内心精神世界的东西，把笔墨集中在他们的工作本身，让观众们看到他们究竟是怎样不负党和人民重托的。他们的如履薄冰，他们的紧张困惑，他们的成功失败，不必煽情，只用实情，就能让人感受到浓浓的爱国情怀和一丝不苟的责任感。历经这般修改与升华，《国魂》才收获了观众的交口称赞。

随着这次创作的深入，我们越来越感受到作为戏剧工作者，真的需要叩问自己作品里人物的初心，更要时时叩问自己的初心，要探究作品里人物的使命，更要探究自己成风化人的使命。这其中，是中华民族代代相传的家国情怀，是文化血液里不可更改的基因密码。只有用心把这份情怀传承好，用功把这份密码解锁开，认真去倾听每一句意见建议，踏实创作每一部舞台作品，我们方能力成“挣快钱、拿快奖”的诱惑，在潜心创作中与事业相拥、为人民讴歌、给国家铸魂。

正是《国魂》这部话剧的曲折创作，给予我们青年编剧人以前所未有的机会，倾听那并不遥远的历史声音，让我们相信有同样的职责和使命，把青春和力量注入新时代的征程——就像《国魂》那曲主题歌所唱的一样：“青春风帆，风景独好，江山多娇，英雄折腰。我的朋友，一起挥洒那份骄傲，初心不老，使命自豪！”

(作者为青年编剧)

本版责编：李浩燃 李洪兴 张凡

担使命，勇于担当积极作为

——牢牢把握主题教育总要求②

本报评论部

今天是中国共产党成立98周年，回望历史，中华民族站起来、富起来、强起来的非凡征程，刻印下共产党人的担当与奉献，书写着共产党人的初心和使命。当此之时，最好的庆祝，就是扎实开展好“不忘初心、牢记使命”主题教育，在积极作为中彰显使命担当。

责任呼唤担当，使命引领未来。习近平总书记“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上强调，“担使命，就是要牢记我们党肩负的实现中华民族伟大复兴的历史使命，勇于担当负责，积极主动作为，保持斗争精神，敢于直面风险挑战，以坚忍不拔的意志和无私无畏的勇气战胜前进道路上的一切艰难险阻”。伟大事业任重道远，作为复兴路上的推进者和主力军，党员干部的肩能负重、敢担当，我们的事业才能一往无前、一路凯歌。

“常思奋不顾身，而殉国家之急”。从井冈山4.8万多名烈士埋骨于此、点燃中国革命的星星之火，到游击队员保家卫国抗击日寇，不惧“山高水又深”“敌人枪炮轰”；从新中国成立之初自力更生、打破帝国主义经济封锁，到改革开放“杀出一条血

路”，让中国大地旧貌换新颜……在近百年的长河中，为国家、为民族、为人民的使命感，激励着一代代共产党人奋斗前行。从执政中国的赶考，到发展中国的赶考，再到民族复兴的赶考，习近平总书记多次引用“赶考”的说法，激励党员干部担当使命、砥砺作为，在新的赶考中交出更加优异的答卷。

担使命，就要在斗争中增长精神，直面风险挑战。沧海横流显本色，党员干部要蹚地雷阵、涉深水区、啃硬骨头，在真刀真枪中磨炼品质、塑造价值，创造出经得起实践、人民、历史检验的实绩。党的十八大以来，从减贫奇迹到绿色发展，从反腐败斗争到供给侧结构性改革，我国发生历史性变革、取得历史性成就的一个重要原因，就是在斗争中凝聚攻坚克难的磅礴力量。新的长征路上，面对错综复杂的国际形势，如何在“逆全球化”涌动、“保护主义”抬头时沉着应对？面对推动经济高质量发展的要求，如何在稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定的任务中笃实前行？当此之时，唯有目标高远，使命在肩，既抬头看天又低头看路，既放眼世界也立足自身，才能续写

共产党人的辉煌与荣光。

担使命，就要在实践中增智慧，勇挑发展重担。“干部成长无捷径可走，经风雨、见世面才能壮筋骨、长才干。”习近平总书记寄语广大党员干部，当攻坚克难的奋斗者、不当怕见风雨的泥菩萨，勉励广大年轻干部在摸爬滚打中增长才干，在层层历练中积累经验。面对新时期的挑战，不当几回热锅上的蚂蚁，不接几次烫手的山芋，就不可能激发出个人潜能，也难以磨砺出担当重任的真本领。同时，敢于担当还需善于担当。面对没有现成答案的课题、没有先例的实践、没有既往经验的工作，要在实践中历练中增长经验智慧，摸清规律、看到本质，练就兵来将挡、水来土掩的硬功夫。

一代人有一代人的长征路，一代人有一代人的使命担当。今天，在新的历史起点上，迎着中华民族伟大复兴的光明前景，广大党员干部要不惧艰险，不计私利，把使命放在心上，把责任扛在肩上。以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的担当，以时不我待、只争朝夕的精神，用“宽肩膀”“铁肩膀”勇挑重担，在新长征路上创造新业绩，书写新辉煌。

人民观点

党员干部的肩能负重、敢担当，我们的事业才能一往无前

党员干部要蹚地雷阵、涉深水区、啃硬骨头，在真刀真枪中磨炼品质、塑造价值，创造出经得起实践、人民、历史检验的实绩

面对新时期的挑战，不当几回热锅上的蚂蚁，不接几次烫手的山芋，就不可能激发出个人潜能，也难以磨砺出担当重任的真本领

暖闻热评·择一事 终一生⑧

扎根泥土籽粒壮

李洪兴

【人物】“麦爸菜妈”夫妇

【故事】茹振钢是小麦育种专家，中国人吃的每8个馒头中，就有1个来自他培育的“矮抗58”；原连庄是白菜育种专家，中原地区老百姓吃的每两棵大白菜，就有1棵是她培育的“新乡小包23”。茹振钢和原连庄这对夫妻相互理解、相互扶持，荣获2019年度全国“最美家庭”称号，被乡亲们称为“麦爸菜妈”。从事农业育种近40年，茹振钢和原连庄把小麦和白菜当作自己的女儿。茹振钢说，“为什么现在我们不挨饿了？原因之一就是农业科学家在，有很多生产者。中国人自己能养活自己，还能够让生活越来越幸福。”

【点评】

中国人的饭碗要牢牢地端在自己手里，中国人的粮仓里要装着自家的粮食。中国饭碗、中国粮食的安全，还是要从根子上抓起，从掌握育种的核心技术抓起。

没有持之以恒的精神，怎能把自己、把科研扎根在“泥土”里？茹振钢的恩师曾告诫他，搞科研要有点“傻子精神”。这种“傻”与“痴”，就是盯住一个课题做到底，倾尽全力做到完美。这离不开默默无闻的付出。例如，茹振钢就喜欢“没完没了”地观察小麦，就算是在夜晚，他也要去看麦子生长，“能听到麦子一节一节在拔高的声音，还能闻到泥土的芳香，说不定还有小昆虫配着音乐，那是多好的享受”。科研完全融入了生活里，把辛劳也当成享受，培育出的

麦种自然更加“坚实”。

对茹振钢夫妇来说，科研是“如琢如磨”的过程，也离不开“如琢如磨”的探索。好品种是等不来的，需要在一次次试验中总结、在一个个品种比较中优化，更要善于从别人忽视的地方捕捉“惊喜”。在一次共同旅行中，茹振钢惦记的不是美景而是小麦，在路旁看到了麦苗，很是兴奋，就把它栽在瓶子里，准备回家了；同样在车上，原连庄在路边发现了一片白菜地，正是她寻觅已久的抗旱抗热品种，于是下车买了一袋子。旅途变成了“探索发现”，夫妇二人把这当成了“生活的全部”。对“麦爸菜妈”来说，这是人生乐趣的重要来源。

有人说，茹振钢是“麦田中的逆行者”，每当遇到风霜雨雪等极端天气，他都要顶风冒雨，去实验田观察小麦生长情况。正是因为有了这样的科研精神，盐碱地才能变沃土，粮食才能装满粮仓。同样的还有中国农业大学农学院的师生，接力46年，帮助河北曲周改造盐碱滩，以报国热情和技术攻关，播撒下千千万万粒种子，孕育出平川良田。正如万物生长都要有种子有根系，攻关钻研的科学精神与挥洒汗水的奉献精神，恰是扎根泥土的力量。

原连庄曾自问：“假如我真走了，我的东西咋办？”她给培养的助手说，别看我们搞的蔬菜是小作物，我们是在为国家作贡献。科研不分大小、轻重，都是一场接力赛，只要一代代深潜下去，就能创造不凡奇迹。



在线讨论医疗方案，通过音视频为患者会诊……近年来，上海市以互联网、远程医疗为手段，开展沪疆基层医疗机构“结对帮扶共建”工作。上海闵行区13个社区卫生服务中心和新疆泽普县13个乡镇卫生院建立一对一结对共建关系，有效提升边疆基层医疗机构医疗服务能力。

这正是：网络搭情缘，结对把线连。资源可共享，仁心万里牵。

勾犇图 于石文

人民时评

让更多人才向边远地区、基层一线流动，不仅需要个人发扬“好儿女志在四方”的奋斗精神、奉献精神，更需要从制度上为人才引得进、留得住、用得好的保障

到边远地区去，到基层一线去

张凡

如一日，为那里的孩子带去知识和希望……多年来，一批批优秀人才奔赴远方，扎根基层，默默奉献，不仅写下充满激情和奋斗的人生诗篇，也为当地经济社会进步、为国家发展作出重要贡献。

支持艰苦边远地区和基层加快发展，人才是关键。近年来，从“三区”人才支持计划，到博士服务团、“西部之光”访问学者，从医疗人才“组团式”援藏援疆，到高校毕业生“三支一扶”基层服务等，国家出台一系列政策措施，促进各类人才到艰苦边远地区和基层一线干事创业，取得明显成效。同时，艰苦边远地区和基层一线人才匮乏的问题仍很突出，人才引不来、留不住、用不好等现象在一定范围存在。为艰苦边远地区和基层一线提供坚实的人才支撑，无论是对于打赢脱贫攻坚战、决胜全面建成小康社会，还是促进区域协调发展，都尤

为重要。

补齐人才匮乏的短板，让更多人才向边远地区、基层一线流动，不仅需要个人发扬“好儿女志在四方”的奋斗精神、奉献精神，更需要从制度上为人才引得进、留得住、用得好的保障。当前，受一些政策限制，人才向艰苦地区、基层一线流动，还不够顺畅；福利待遇缺乏有力保障，也影响着人才流动的动力和热情。“畅通人才向艰苦边远地区和基层一线流动渠道”“完善编制管理、职称评审、人才招聘和柔性流动政策”等《意见》中的这些规定，正是着眼于从制度上破解当前人才流动的难题。

当然，既要制度留人，也要事业留人。为更多人才实现自我价值搭建广阔平台、营造理想环境，才能真正吸引人才、留住人才。以湖南省花垣县十八洞村为例，早前村子贫穷落后，村里年轻人看不到奔头，纷

纷外出打工。后来，村子发展猕猴桃产业的势头大好，乡村旅游也搞得有声有色，不少年轻人回到家乡，有的做起了导游，有的开起了农家乐，有的经营起合作社，曾经偏远闭塞的小山村涌动着蓬勃活力。十八洞村的改变充分说明，依托本地特有自然资源、特色产业等，艰苦边远地区和基层一线积极打造事业平台，让各类人才干事有舞台、创业有机会、发展有空间，才有可能留住他们的心。

海阔凭鱼跃，天高任鸟飞。边远地区和基层一线虽然条件艰苦、工作复杂，但每一项工作都关系国家政策落实，每一件小事都牵动群众利益，是大有可为的广阔天地，也是实现人生价值的精彩舞台。畅通人才流动渠道，提高人才保障水平，就一定能汇聚更多有志之士、有识之士，为广袤的边远地区和基层大地注入无尽的生机活力。